Realschule, Physik 7 (I), 8 (II/III)

	Aufgaben

	

	Aufgabe 1

	Folgender Screenshot ist einem Angebot eines Baustoffhandels entnommen. Hersteller und Preis sind ausgegraut.

	

	[image: ]

	

	Berechne die Dichte des verwendeten Betons.

	

	Aufgabe 2

	Du findest im Internet für Platin die Angabe . 
Beschreibe die physikalische Bedeutung dieser Angabe. 

	

	Aufgabe 3

	Donald soll für seinen Großonkel eine Tasche randvoll mit Gold in den Tresor tragen. 
Entscheide begründet, ob Donald stark genug ist. 
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	Aufgaben 4

	Herbert findet zwei optisch identische und gleich große Ringe. Seine Frau weiß, dass ein Ring aus massivem Gold ist und behauptet der andere sei Modeschmuck.
Herbert antwortet: “Das kann ich dir genau sagen!“
Beschreibe Herberts Vorgehen, womit er die Zuordnung eindeutig machen kann.

	

	Aufgabe 5

	Gegeben ist nebenstehende Waage, die sich im Gleichgewicht befindet! Ein Körper ist ein Aluminiumwürfel, der andere ein[image: ]
Silberwürfel. 
Ordne den Würfeln begründet das jeweilige Material zu.

	




	Aufgabe 6
Herbert untersucht einen homogenen Stoff hinsichtlich seiner Dichte. Seine Messwerte erfasst er mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms.
Betrachte seine Auswertung und nimm dazu begründet Stellung.
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	Aufgabe 7
Bestimme jeweils das Material (A-C) und ergänze das entsprechende Diagramm in D.
(Hinweis: Zeichne eine Ausgleichsgerade und bestimme anschließend die Dichte)
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	A:
	
	B:

	
	
	

	[image: ]
	
	

	C:
	
	D: Wasser

	




	

	Aufgabe 1: Erwartungshorizont

	

	Mit  gilt:
 


Oder
 


	

	Aufgabe 2: Erwartungshorizont 

	

	

	Aufgabe: Du findest im Internet für Platin die Angabe . 
Beschreibe die physikalische Bedeutung dieser Angabe.

	

	Antwort: Ein Platinwürfel mit Kantenlänge 10 cm besitzt eine Masse von 21,45 kg.

Entsprechend dem Unterricht kann auch auf z. B. Messgenauigkeit Wert gelegt werden.

	

	Aufgabe 2: Hinweise zur Leistungsaufgabe

	

	Diese Aufgabe soll das entwickelte Verständnis für eine physikalische Größe und für die Aussagekraft von Maßzahl und Einheit überprüfen.

	

	Aufgabe 3: Erwartungshorizont

	

	Donald soll für seinen Großonkel eine Tasche randvoll mit Gold in den Tresor tragen. 
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	Abschätzung:
Volumen: 

mit  
Masse:


Antwort: Diese Masse kann selbst Donald nicht tragen.

Alternative Abschätzung:
Ein Kubikdezimeter Gold besitzt eine Masse von 19,2 kg.
Donald kann maximal drei Kubikdezimeter Gold tragen. Die vollgefüllte Tasche wäre viel zu schwer.

	

	Aufgabe 4: Erwartungshorizont

	

	Herbert findet zwei Ringe. Seine Frau weiß, dass nur ein Ring aus massivem Gold ist und behauptet, der andere sei Modeschmuck.
Herbert antwortet: “Ich kann dir sagen, welcher aus Gold ist!“

	

	Herbert bestimmt jeweils Volumen und Masse der beiden Ringe.
Der jeweilige Quotientenwert liefert die Dichte. 
Ein Vergleich mit Tabellenwerten ermöglicht die Materialbestimmung. 

	

	

	Herbert findet zwei optisch identische Ringe. Seine Frau behauptet, dass ein Ring aus massivem Gold und einer Modeschmuck sei.
Herbert antwortet: “Ich kann dir sagen, ob beide aus dem gleichen Material sind!“
Beschreibe Herberts Vorgehen und begründe.

	Aus der Angabe: „optisch identische“ Ringe folgt: Das Volumen ist gleich groß. Daher gilt m~.  Herbert bestimmt jeweils die Masse der beiden Ringe. 
Stimmen diese nicht überein, so sind beide aus verschiedenen Materialien.

	

	

	

	Aufgabe 5: Erwartungshorizont

	

	Gegeben ist nebenstehende Waage, die sich im Gleichgewicht befindet! Ein Körper ist ein Aluminiumwürfel, der andere ein[image: ]


	

	Waage im Gleichgewicht => gleiche Masse
Der linke Würfel besitzt ein kleineres Volumen als der rechte.
=> Der linke Würfel besitzt eine größere Dichte als der rechte.
=> links: Silber - rechts: Aluminium





[bookmark: _GoBack]
	Aufgabe 6: Erwartungshorizont

	

	Herbert untersucht einen homogenen Stoff hinsichtlich seiner Dichte. Seine Messwerte erfasst er mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms.
Betrachte seine Auswertung und nimm dazu begründet Stellung.
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	· B2: Quotient nicht berechenbar
· C3: nur eine sinnvolle Ziffer
· Mittelwert: 
· Berechnung unter Berücksichtigung der Null
· Angabe muss auf Zehntel genau erfolgen
· Angabe der maximalen Abweichung fehlt
· Grafische Auswertung
· Achsenbeschriftungen fehlen
· KEINE Poligonzüge -> Ausgleichsstrecke

Mögliche Differenzierung:
· Begründung vorgegebener Fehler
· Anzahl der Fehler einschränken

	

	Aufgabe 7: Erwartungshorizont

	

	A: Kupfer
B: Quecksilber
C: Diamant
D: 
[image: ]
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865100 [N sitzwiirfel sicht-— 1,00 st E [N m—
beton 50x50x50 cm 288kg

865100 [N sitzblock sicht- 1,00 st E [ s
beton 100x50x50 cm

575kg

Lieferzeit ca 3-5 Wochen momentan

Bei Lieferung ab unserem Lager wird eine Frachtpauschale
von EUR 39,00 fir jede Zufuhr verrechnet.




